



# Patria

Huesca 6 de Abril de 1937

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 5

Una Patria: ESPAÑA Un caudillo: FRANCO

"La justicia social será la base de nuestro nuevo imperio, sin luchas de clases destructoras y suicidas, sin extranjerismos ni mediatizaciones incompatibles con nuestra dignidad nacional..."

(De la alocución del Generalísimo Franco.)

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 4 DE ABRIL DE 1937.

El Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente a la jornada del domingo, dice lo siguiente:

**EJERCITO DEL NORTE.**—Quinta División: Sin novedad, habiéndose presentado en nuestras filas diez milicianos con armamento.

Sexta División.—En el frente de Vizcaya ha continuado el victorioso avance de nuestras columnas, que venciendo la enorme resistencia ofrecida por el duro terreno montañoso y las fuertes organizaciones enemigas, han avanzado en una profundidad de cuatro kilómetros, ocupando Olaeta, Gardovill, la villa de Ochandiano, la Ermita de Santa Cruz en el monte Arandio, y Monzoje.

El número de muertos, prisioneros y material cogido al enemigo es importantísimo, habiéndose clasificado hasta la fecha, sólo en el sector izquierdo, seiscientos muertos, más cuatrocientos prisioneros que se encuentran ya en Vitoria; otros treinta prisioneros más, heridos, que han sido evacuados a nuestros hospitales de retaguardia; una batería de artillería completa, con cuatro piezas, una sección de artillería con dos piezas, mil fusiles y gran cantidad de cable y material de fortificación y telefónico. También se han cogido muchos sacos de arroz y de garbanos del depósito de Intendencia. Entre los heridos figura un niño de 14 años, perteneciente a una unidad de juveniles arrancados violentamente de sus casas en Asturias y obligados a luchar por la fuerza. Según manifiesta, fué herido por otros compañeros al negarse a luchar.

Octava División: En Asturias, ligero fuego de fusil y cañón. Divisiones de Avila y Sorla: Sin novedad. Cuerpo de Ejército de Madrid: Un nuevo ataque enemigo con carros en la Cuesta de la Reina ha fracasado, costándonos a los rojos gran número de bajas.

**EJERCITO DEL SUR.**—En el sector de Extremadura ha sido ocupado Villar del Reno. En los frentes de Córdoba y Granada, ligeros tiroteos.

### «BOLETIN INFORMATIVO» DEL DIA 5

**EJERCITO DEL NORTE.**—Quinta División: Sin novedad.

Sexta División: Cañoneo en los frentes de Santander, Vizcaya.—A pesar del malísimo tiempo reinante, siguió con lluvia y granizo, el movimiento de avance de nuestras columnas que alcanzaron la línea de posiciones enemigas a cinco kilómetros a vanguardia de Ochandiano, rechazando victoriosamente un contraataque en el que hicieron su aparición los carros rusos.

Al enemigo se le ha causado muchas bajas, habiéndose hecho en sus filas una verdadera carnicería, siendo muy elevado el número de los muertos.

Cincuenta milicianos, con su armamento, se presentaron en nuestras filas.

Cayeron en nuestro poder dos cañones, grandes depósitos de armas y de material de guerra y fueron recogidos numerosos muertos que, con los de ayer, suman más de ochocientos y el número de prisioneros es, aproximadamente, el mismo.

Son numerosas las familias que se presentaron en nuestras filas acogiéndose a la benevolencia de las tropas blancas.

Octava División: Sin novedad, con ligero fuego de cañón.

### Castigos al enemigo en otros frentes

División de Sorla: En un reconocimiento ofensivo realizado por nuestros soldados en el sector de Guadalajara, fueron cogidos al enemigo nueve muertos y diecinueve fusiles.

División de Avila: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Un ataque enemigo sobre Las Casas del Portal fué rechazado duramente, saliendo nuestros soldados en persecución haciendo a los atacantes cuarenta muertos.

En el sector del Pingarrón, apoyados con carros rusos, se realizó otro ataque también rechazado con energía, causando muchas bajas y obligando al enemigo a dejar abandonados tres de los tanques rusos.

A nuestras filas se han pasado veintiséis milicianos con armamento.

**EJERCITO DEL SUR.**—Sector de Andalucía: Tiroteos diversos, presentándose en nuestras filas doce soldados con armamento.

Salamanca, 5 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Información de la Comandancia Militar

En la noche de ayer, un enérgico tiroteo del enemigo en un gran sector del frente que parecía ser precursor de un ataque, ha sido violenta y prontamente anulado por nuestro fuego.

## Por San Juan de la Peña

Bajo este mismo título, y por la misma causa, tuvimos el honor de iniciar en 1920 una intensa campaña en «El Noticiero», de Zaragoza, cabiéndonos la fortuna de verla cariñosamente secundada, no sólo en dicho periódico y en la Prensa local oscense, sino que halló eco inmediato en Jaca y pueblos del partido, logrando interesar vivamente a la opinión y hasta llegar incluso a repercutir en el Congreso de los Diputados.

Campeones de la misma, meritorios y entusiastas fueron, entre otros, el P. Otal y los señores Del Arco y Vicente y puede asegurarse que desde entonces acá, datan las obras y reformas de importancia realizadas en el ilustre cenobio, primero por el arquitecto señor Lamolla y después muy concienzuda e inteligentemente por el señor Iñiguez, que aunando su condición de arquitecto con su devoción al Arte, supo obtener todo el partido posible sin mixtificaciones muy corrientes en otras restauraciones.

Durante el mando nefasto de la república, no eran momentos propicios para que sus dirigentes fuesen capaces de saber sentir exquisiteces de esta índole, no obstante la visita incidental que rápidamente le hiciera el ministro de Fomento Albornoz, y allá queda en sus riscos, que es su trono, demandando el recuerdo de los buenos aragoneses.

En uno de los artículos publicados el 24 de Junio de 1920, decíamos: «Abrigamos, pues, la firme creencia de que la primera parte de nuestro pensamiento ha de tener en breve total realización, para lo cual desinteresadamente pondrán unos su concurso y otros su dinero. Ahora bien; de nada serviría que allí se gastasen unos miles de duros en la restauración, si nuevamente quedase el Monasterio relegado al olvido y al abandono.»

«Precisa a todo trance que, previa donación del monte, se entregue el conjunto a alguna Comunidad religiosa», que dé vida a sus claustros y animación a aquellos solitarios parajes y se encargue, con carácter permanente, no sólo de custodiar y hacer revivir los tesoros que encierran, sino de hospedar a los numerosos turistas que cada día aumentarían más, si de un cómodo albergue dispusieran.

Hay, pues, que completar el pensamiento y se realizará porque Aragón lo exige, el Cardenal lo quiere, el pueblo lo desea y el Monasterio lo reclama.

Al calor de aquel ambiente, rivalizaron el señor Cardenal y el Rectorado, interesándose también otras entidades, dando por resultado de aquellas campañas la construcción de la actual carretera que conduce a la cima del monte, sin la cual no podía pensarse en iniciativas de envergadura.

Vicisitudes que no son del caso recordar, han impedido la realización del extenso plan que estaba concebido y que se hallaba en vías de ejecución.

Pero nos enteramos felizmente de que el actual Gobernador señor Morales, entusiasta por hacer revivir los valores espirituales de la provincia, con los que está encariñado y vigorizarlos debidamente, realiza activas gestiones muy bien enfocadas por cierto, para lograr que el Monasterio salga de la decadencia aterradora en que vive y recobre su antiguo esplendor, del único modo que ello es posible; esto es, entregándolo, como abogábamos en 1920, a una Comunidad religiosa; y en verdad que ninguna con más derechos ni más indicada, que la de Benedictinos, continuadores de los que en siglos pasados enriquecieron con su ciencia y sus obras los severos claustros y perfumaron con su virtud y santidad aquellos venerandos lugares.

Auguramos, pues, nuevos días de resurgimiento al histórico Monasterio, centro y eje de todas las glorias aragonesas, gracias a los trabajos decididos que con interés digno del más alto agradecimiento se halla realizando el Gobernador civil de esta provincia a los efectos indicados.

Un valioso campeón ha salido a la palestra en defensa de la idea: Juanito Tormo, que cada vez siente más infiltradas las auras del Isuela, ahora en concienzudo artículo por el mismo pensamiento, coincidiendo en un todo y completándolo además con la exposición de nuevos proyectos que deben realizarse.

Un deber sagrado de aragoneses nos obliga a todos a no limitarnos a aplaudir gestiones tan oportunas; el deber nos exige la colaboración más asidua en todos los órdenes, cada uno en su esfera de acción. La Prensa tiene ancho campo como pocas veces, para emplear sus columnas en una empresa noble y elevada como ninguna. Realzar a San Juan de la Peña, es dignificar a Aragón.

LUIS MUR.

## Mitin rojo en Caspe

## Cesión de Aragón a Cataluña

Ascaso y sus camaradas del «Consejo de Aragón» hablaron y vocearon sobre la cesión de Aragón rojo a Cataluña. De la socialización de la tierra y del estudio que sobre tan importante tema habían ultimado «concienzadamente», como queriendo dar una lección a todos esos ministros que durante la república parecían entender del problema agrario.

¡Ah! Pero Ascaso en su larga perorata aparentaba estar muy dolido porque la Generalidad, al hacerle la ofrenda de esta parte del territorio no le había comprendido o poco menos. Al principio—decía este Ascaso—no se le tomó en consideración, más luego, ante la magnitud del proyecto y la enjundia de los estudios practicados, no tuvieron más remedio que prestar atención y hacer la promesa de realizar una detenida revisión.

Ahora, que como las cosas de la política no las lleven deprisa, a lo mejor cuando se dispongan a examinar el asunto, surge el otro Aragón, el que no admite ser de nadie, y le estropea su «novísima» reforma agraria.

## Todo mohína....

## La hora de las responsabilidades

Se acerca, sin duda alguna. Surgen del seno del Gobierno rojo tendencias muy diversas que lo llevan a aumentar su desbarajuste y confusión.

Cada una de las derrotas produce un notable desconcierto entre los que figuran en el Gobierno rojo de Valencia. Prieto se muestra pesimista y querría acaso una decorosa rendición; Largo sigue fiel a su trayectoria revolucionaria, dirigida por Moscú; García Oliver va derecho a la conservación del comunismo libertario, que es lo único que predomina en la España roja.

Y claro está, ante este caos, los de la Esquerra y los de la izquierda y los vascos separatistas sienten en estos momentos la responsabilidad de haber desatado y encendido esta horrenda revolución.

Se acerca la hora de las responsabilidades y los negros remordimientos habrán de entenebrecer las conciencias, por muy insensibles que sean.

## Visado por la censura

PATRIA defenderá solamente las disposiciones y orientaciones del generalísimo.

PATRIA no es un negocio para nadie, pues los beneficios, si los hubiere, se destinarán a fines benéfico-sociales.

## Ejemplar

## La censura cinematográfica

Entre las disposiciones recientemente publicadas por el «Boletín Oficial del Estado» figura una orden del gobernador general, señor Valdés, en virtud de la cual se establece la censura cinematográfica en todo el territorio de la España liberada.

Ni que decir tiene que tal disposición es merecedora de elogio, ya que responde a un criterio bien orientado de sanear las producciones cinematográficas, que tanta influencia—buena o mala—ejercen en el público, según sea la calidad, buena o mala de las mismas.

Como se dice muy atinadamente en las breves líneas que preceden al articulado de la orden, el nuevo Estado que se está organizando para forjar una nueva España, sana y limpia de cuerpo y alma, no puede desentenderse de la labor concierne a los espectáculos públicos, entre ellos, naturalmente, el cinematógrafo, que exige

la vigilancia precisa para que se desenvuelva dentro de las normas patrióticas, de cultura y de realidad que en el mismo deben imperar.

Hora era ya de que se pusiera, por fuerza de la autoridad, un dique a la libre circulación de tanta propaganda inmoral, subversiva y, a veces, antipatriótica, diariamente realizada desde la pantalla cinematográfica.

Propaganda—podemos decir—verdaderamente judaica, ya que muchas casas productoras de películas funcionan con capital e inspiración judíos. Y sabido es que uno de los designios del judaísmo—que es también designio de la masonería y del comunismo—para destruir la sociedad cristiana es corromperla por medio de la propaganda inmoral, que es un modo de corromperla segura, pero insensiblemente.

De esperar es que las Juntas encargadas de ejercer esta censura pongan el mayor celo y escrúpulo en su labor, a fin de que la limpieza moral de las películas corresponda a la dignidad moral que debe tener la nueva España.

X. X.

«El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo,»

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

El contrabando de armas y municiones

Pretende Jiménez Asúa reunir los mismos millones que Araquistain

SALAMANCA.—El señor conde de la Florida, que ostentaba la representación de la Junta Nacional Carlista de Guerra, recibió en la escalera, cubierta a ambos lados por requetés en traje de gala, y que presentaban armas al paso del embajador, a Su Excelencia, acompañado de los comandantes del Ejército y del Requeté señores Gómez de la Cortina y Beltrán de Lis.

La entrevista, que fué cordialísima, tuvo por objeto manifestar el agradecimiento del señor Mussolini hacia la Junta Nacional Carlista por la felicitación que ésta, en visita oficial, rogó al señor embajador hiciera llegar al Duce con motivo del aniversario de la fundación del partido fascista.

El negocio de las compras de armas

Guimet es uno de los más activos agentes que tienen los rojos encargado de la compra de armamentos y municiones. Ha hecho buenos negocios, pero últimamente ha caído en desgracia.

Está en una difícil situación desde que fracasaron unas gestiones de compra de armas en Checoslovaquia.

El propio Guimet afirma que fracasaron sus gestiones a causa de que el embajador Jiménez Asúa pedía el efectivo de la comisión, pues pretende reunir tantos millones como Araquistain.

Armas mejicanas para los rojos

El «Daily Herald» notifica que el barco español «Motomar», está actualmente cargando en el puerto de Veracruz material de guerra para el Gobierno de Valencia, cañones y municiones.

Se dice que dicho barco está siendo armado y artillado para que sufra el mismo percance que el «Mar Cantábrico».

La conferencia de la Pequeña Entente

El ministro de Negocios extranjeros de Rumania y Checoslovaquia, han llegado esta mañana a Belgrado para tomar parte en la conferencia de la Pequeña Entente.

Fueron saludados en la estación por el presidente del Consejo yugoeslavo, ministro de la Guerra y representantes diplomáticos de los Estados miembros de la Pequeña Entente y de la Liga Balcánica.

Los comentarios de la Prensa sobre esta conferencia son interesantes y contradictorios.

destacándose la Prensa rumana que a raíz de la conclusión del pacto italo-yugoeslavo alude insistentemente a los párrafos del estatuto de alianza de la Pequeña Entente mencionando especialmente el artículo 6 que estipula que todo tratado político concluido por uno de los Estados de la Pequeña Entente, toda iniciativa unilateral, si podía modificar la actitud política actual de uno de estos Estados de la Pequeña Entente hacia un tercer Estado, debe ser aprobado unánimemente por el Consejo de Alianza.

Concluye el periódico «Universal»: «No queremos acusar a nadie, ni queremos poner en duda la sinceridad de uno de nuestros aliados, pero consideramos necesario recordar las estipulaciones del febrero de 1933».

Cataluña y Valencia en pugna

«La Batalla» dice que el Gobierno de Valencia se niega a darnos armas alegando que la conquista de Aragón no interesa por el momento, lanzando de vez en cuando la insidia de que en nuestro frente no se ataca».

«Contra Cataluña se realiza una campaña insidiosa unas veces, soslayada e indignante otras tanto por los elementos de dentro como por los plumíferos del extranjero a sueldo del stalinismo. Uno de ellos es José Díaz, vatearte del stalinismo español, que enterado cómo se tramita y ha tramado en Valencia contra Cataluña, no se recata continuamente en torpedear nuestra revolución por los peores procedimientos».

Y es que, al decir aquel ministro que la conquista de Aragón no interesa por el momento, no era una simple frase, sino que respondía a toda una política que corresponde a la ministerialidad.

La moralidad marxista

Con el título de «Anomalías que ocurren», «Solidaridad Obrera» publica el siguiente suelto: «En esta localidad han podido cometerse inmoralidades que conviene sepa el pueblo; no estamos en circunstancias de que ningún prójimo haga lo que se le antoje, en perjuicio de los demás».

Es el hecho de que hace algún tiempo que en Turre han desaparecido 75.000 pesetas que parecen haber sido recogidas por elementos de la U. G. T., aunque no se sabe a qué manos han ido a parar. Se sabe sin embargo que Francisco Sánchez que era presidente de la célula sindical, marchó al frente de Madrid donde estuvo cerca de un mes. Fué requerido y volvió a su pueblo.

Se celebró una reunión y en ella se habló de todo menos de pesetas, y de los atropellos que cometieron los compañeros de la C. N. T. El caso concreto es que las pesetas han desaparecido».

El capitalismo liberal desemboca necesariamente en el comunismo. No hay más que una manera profunda y sincera de evitar que el comunismo llegue: tener el valor de desmontar al capitalismo, desmontarlo por aquellos mismos a quienes favorece, si es que de veras quieren evitar que la revolución comunista se lleve por delante los valores religiosos, espirituales y nacionales de la tradición. Si lo quieren, que nos ayuden a desmontar el capitalismo, a implantar el orden nuevo.

Esto no es sólo una tarea económica: esto es una alta tarea moral. Hay que devolver a los hombres su contenido económico para que vuelvan a llenarse de substancia sus unidades morales, su familia, su gremio, su Municipio: hay que hacer que la vida humana se haga otra vez apretada y segura, como fué en las mejores condiciones. España es la que menos ha sucedido de rigor capitalista; España bendito sea su atraso! es la más atrasada en la gran capitalización; España puede salvarse la primera de este caos que amenaza al mundo. Y ved que en todos los tiempos las palabras ordenadoras se pronuncian por una boca nacional. La nación que da la primera con las palabras de los nuevos tiempos es la que se coloca a la cabeza del mundo. He aquí por donde, si queremos, podemos hacer otra nuestra España.

(De José Antonio Primo de Rivera).

Estampa Internacional

La potencialidad del Japón

Si alguna potencia ha preocupado seriamente a los hombres de negocios europeos, ha sido, indudablemente, la del Japón. Por consiguiente, todos los organismos de estudios económicos se han preocupado de investigar las causas del asombroso éxito de la industria japonesa. La Oficina Internacional del Trabajo ha acometido el mismo estudio y las conclusiones de su delegado, después de una información en el mismo país, confirman las conclusiones de estudios ya hechos en los últimos años, por grandes industriales y comerciantes, hombres ganocidos y de valor inestimable (Sir Mac Gowan, J. Clark doctor Pearse, ingleses; Charles Moser, americano). Pues bien, las informaciones diversas coinciden en probar, sin sombra de duda, que las causas del éxito extraordinario del Japón, en la mayor parte de los mercados, no se deben en absoluto al «sweated labour», como pretenden los socialistas ingleses, los cuales denuncian consistentemente la explotación del obrero japonés, del adulto y del niño, por un salario de hambre y sobre todo sin limitación de horas. Estos socialistas afirman también que las condiciones higiénicas en las fábricas, son lamentables; indignantes. Para el Labour party el proletariado japonés, debe ser considerado como la gran víctima del capitalismo.

Ahora bien: ¿qué dicen los informadores sobre el campo? Que el obrero japonés gana lo suficiente para alimentarse y vestir convenientemente. En este aspecto, no está por bajo de ningún obrero europeo. Es un proletario alegre y contento de su suerte, como yo mismo lo he podido comprobar. Es cierto que el obrero japonés cobra un salario inferior al del obrero europeo, pero él no quiere decir que su «standard life» sea más bajo, por la sencilla razón de que la vida en Japón, el coste del alimento, por ejemplo, es inferior al de nuestros países. En efecto, la base de alimentación en Japón no es la carne (que es cara de producir), sino el pescado, tan barato allí. El bifeck no seduce a nadie. Es necesario que acabe la leyenda de que el japonés o el chino viven con un puñado de arroz; la tortita de arroz significa allí lo que en Europa el pan; y nosotros no vivimos sólo de pan. Tampoco, por tanto, el asiático vive solo de arroz.

También debe acabarse con la leyenda de que el obrero japonés es maltratado en la fábrica. Error profundo: el patrón japonés trata a sus obreros como un padre de familia, preocupándose todos los días por su salud y su porvenir. Ese es el gran hecho social del Japón, la gran tradición: el personal de una fábrica constituye una gran familia con derechos y deberes legítimos y recíprocos. El obrero trabaja no por su salario solamente, sino también por el éxito de la empresa, la prosperidad del padre patrón del que es hijo obediente y abnegado, porque sabe que este patrón nunca le faltará si le necesita. Y qué fuerza tiene esta comunidad familiar establecida no sólo sobre el inte-

res material, sino sobre el afecto mutuo! ¿Qué lección para nuestras sociedades en que la lucha de clases ha venido a ser un dogma para muchos, y en que el puño levantado es como el símbolo de un régimen!

Desde el punto de vista material el obrero japonés no tiene nada que envidiar al de Europa y los socialistas ingleses o los nuestros no tienen derecho a ignorar este hecho. Ahora, apesar del bajo precio de la vida y por tanto de la mano de obra, ¿por qué es tan barato el artículo japonés? Porque el obrero en el Japón es muy concienzudo y no duda trabajar diez horas o más por el mismo salario si su patria, su pueblo, se beneficia con ello. No tiene el egoísmo de tantos obreros europeos llamados «liberales y organizados».

Conviene advertir también que la industria japonesa está admirablemente dotada de herramientas, que utiliza solamente las máquinas más modernas, de mayor rendimiento, y no duda en deshacerse de un material poco envejecido. En cuanto a esto, Inglaterra y Francia están detrás del Japón. También, si se atiende a las informaciones de los especialistas ingleses, la organización japonesa del trabajo es manifiestamente superior a la de Manchester; la cadena de las múltiples operaciones del tratamiento de algodón, por ejemplo, es ininterrumpida y llevada a cabo toda ella por los mismos hombres. De ello se sigue una gran economía entre otras ventajas. Lo mismo sucede en la industria de la seda y en la de la lana.

Por tanto, parece que ha llegado el momento para nosotros de menos hablar de la lucha de clases, de fomentar menos huelgas y de cesar de pedir una reducción en las horas de trabajo.

Ante todo es indispensable no olvidar que el esfuerzo del Japón reúne todos los factores de eficacia. Por ejemplo, todos los potentados de los negocios forman en trusts o los constituyen cada vez que el interés general lo exige. ¿Y por qué están mudos? ¿De dónde viene la palabra de orden que pliega las voluntades y sofoca los egoísmos particulares? Pues del Palacio imperial, del Trono con sus consejeros de por vida, que permanecen mientras los ministros pasan. Esta acción reguladora tiene un fin sagrado para todos: la grandeza del Japón, de esta tierra de dioses. Por eso en el trabajo es la unión absoluta, en la unidad de organización; es la disciplina del obrero en la conciencia profunda del deber, un deber considerado como familiar y nacional a la vez, en lugar de la revuelta que es la huelga.

El Japón está, pues, formidablemente armado para la lucha económica. No es, este, el momento, en nuestro país, de una demagogia ruinosa. Hoy se hace necesaria toda una renovación síquica, espiritual de nuestros pueblos. De otra forma, los técnicos, todas las medidas de protección de nada valdrán ante el dinamismo de la gran familia industrial japonesa.

Lea y propague PATRIA

MOSAICO DE NOTICIAS

El porvenir del Gobierno de Largo Caballero

ROMA.—Respecto de la actual situación del Gobierno de Valencia, se sabe que está en crisis desde la caída de Málaga, que fué un rudo golpe, demostrando la desorientación latente.

El Ministerio constituido en Septiembre de 1936 bajo la presidencia de Largo Caballero, parecía que iba a lograr la unión de la C. N. T., el partido socialista y el comunista; pero la derrota de los marxistas en Málaga, sirvió para emprender una campaña a muerte contra la C. N. T.

Largo Caballero cedió ante las imposiciones de un partido, y destituyó a su amigo Asensio.

Pero actualmente continúa en situación delicada. Los socialistas, comunistas y otros partidos republicanos de izquierda, le atacan. Álvarez del Vayo parece también atacarle ya. Pero Largo Caballero se obstina en permanecer en su puesto, y como nadie puede tomar la responsabilidad del cargo, la situación puede continuar meses.

La toma de Madrid favorecería la formación de un Gobierno moderado a base de izquierda Republicana y Unión Republicana, con participación de los socialistas moderados, que se encaminaría a concertar un pacto con el general Franco.

Se asegura que los marxistas han incendiado la ciudad de Don Benito

SALAMANCA.—En el frente de extremadura nuestras tropas han ocupado Villar de la Reina.

Según se asegura, los marxistas, en su cobarde retirada, han incendiado la ciudad de Don Benito.

La moral en el campo rojo vasco según los propios milicianos

VITORIA.—El total de los prisioneros marxistas apresados ayer en el frente vasco es de quinientos. En los alrededores de la ermita de Santa Cruz, que se halla en la cumbre del monte Aranco, una columna de nuestros soldados recogieron a 85 heridos marxistas. Uno de éstos, llamado Manuel Fernández González, cuenta sólo 14 años de edad; ha sido mozo de café, y lo mandaron al frente a la fuerza, como a otros jóvenes de la misma edad. Fué herido por uno de sus compañeros al intentar abandonar la trinchera. Sólo en la defensa de Ochandiano los marxistas perdieron seiscientos hombres, ochenta cañones, más de mil fusiles y diversos depósitos de víveres.

Cuando la desanimación y el pánico en todo el campo rojo del sector, han afirmado los prisioneros que en las filas marxistas nadie disimula su opinión acerca de la inevitable victoria nacional. Con esta moral se lanzan a la victoria, con la seguridad de este desenlace y con el deseo de que no se haga esperar.

Efectos del avance nacionalista

Ha quedado totalmente restablecido, merced al brillante avance de ayer, el tráfico por la carretera que va de Vitoria a Guipúzcoa, por Salinas. Igualmente funcionará a partir de esta semana el ferrocarril de la Vasco-Navarra, que enlaza a Vitoria con el sector de Vergara.

Son los primeros signos visibles de esta gran ofensiva que acaba de comenzar y trae ya locos de miedo a los seudogobernantes de Vizcaya.

De otra parte ascienden a cifras elevadas el material recogido a los rojos separatistas. Las bajas que el enemigo está sufriendo pueden calcularse por la cantidad enorme de cadáveres que abandona y nuestros soldados, entera, los prisioneros que se les hace son también muy numerosos.

Contra los informadores fendenosos

BERLIN.—El Gobierno del generalísimo Franco ha tomado medidas severas para impedir la estan-

cia en España de los corresponsales extranjeros que propaguen a sus periódicos noticias falsas, como fácilmente ha podido comprobarse.

Obedeciendo a dichas medidas ha sido expulsado el corresponsal del diario inglés «Daily Express», que comunicó la noticia de un movimiento revolucionario en Tetuán, con ramificaciones en la zona liberada.

Lo que dicen dos prisioneros del frente de Vizcaya

BURGOS.—En la emisión de la noche del domingo desde el micrófono de Radio Castilla hablaron dos prisioneros hechos por nuestras fuerzas en el frente de Vizcaya.

Uno de ellos, médico, expresó la emoción que sentía, lamentando que la intensidad la jornada no le permitiera coordinar sus ideas.

Dijo que había soportado durante nueve meses y medio el infierno rojo, dos en Santander y siete y medio en Vizcaya, en donde actuó como médico de un batallón vasco.

Afirmó que era natural de Burgos y que ayer podría abrazar a su familia. Agregó que pertenecía a Falange y que había estado amenazado repetidamente por los rojos.

Elogió la solicitud y el cariño con que fué recibido por los soldados nacionales del frente de Vizcaya, que compartieron con él y con su compañero su pan y sus alimentos. Elogió también la caballerosidad y delicadeza con que les había tratado la pareja de la Guardia Civil que les había traído a Burgos.

Refiere su satisfacción por haber alcanzado al fin lo que tanto deseaba y su emoción al ver la bandera bicolor en un campamento nacional. Termina con un «Arriba España!» que muchas veces había querido brotar de su garganta.

El otro prisionero leyó una cuartilla en vascuence que finaba con un «Viva España!»

Portugal envía más camiones con víveres y ropas

RADIO S. SEBASTIAN.—Lisboa. Los hermanos portugueses siguen con gran simpatía nuestro movimiento y envían camiones abundantes cargados con ropas y alimentos para las poblaciones liberadas.

Francia sigue dando claras pruebas de «neutralidad»

PERPIGNAN.—Seis afiliados a la F. A. I. de Valencia, han pasado a Francia dinero y valores por un total de cuatro millones de pesetas. Pasarán la frontera por Llívia, en el automóvil matrícula 5.257-R. K. 16, acompañados de un folista de Pbu. Madama ha nacido Jean Solvay.

En la fonda de Solvay se hallaba escondido el individuo que hace tres días intentó pasar a España cuatro mil cartuchos y unas docenas de pistolas automáticas en una carreta de mano.

Cuando el coche de los milicianos de la F. A. I. se encontraban frente a la fonda, la gendarmaría intentó inspeccionar el interior del vehículo, pero a ello se ha opuesto un inspector de la policía especial. Todo ello hace suponer que se trata de un nuevo asunto de contrabando que, por las muestras, cuenta con la protección de ciertas esferas.

Anuncian la ofensiva en Aragón

ALICANTE.—La radio roja de esta ciudad anuncia ayer que en breve comenzaría la ofensiva marxista sobre el frente aragonés.

Desde ahora suponemos cuál ha sido el resultado.

Libertad rusa

Se ha encarcelado al escritor ruso Makaov por haber escrito una novela donde se pinta la vida en una fábrica soviética, con demasiada realidad.

«Vaya una libertad que pretende tiganizar hasta el pensamiento!»

Y esa es la libertad que quieren imponernos los rojos del Gobierno de Valencia, Caspe, Bujarroz, etcétera, etc.?

¡Que se la guarden para ellos!

Muerte repentina del ilustre general Cavalcanti

SAN SEBASTIAN.—Anteayer dejó de existir repentinamente el ilustre general Cavalcanti.

La noticia de su fallecimiento corrió por toda la ciudad causando general sentimiento.

Especialmente en los círculos aristocráticos la triste noticia ha producido muy penosa impresión, pues el finado gozaba de numerosas simpatías por su trato afable y su caballerosidad.

Don José Cavalcanti contaba sesenta y seis años, se hallaba en posesión de la Cruz Laureada de San Fernando y había desempeñado diversas capitanías generales. Durante la Monarquía fué jefe del cuarto militar.

Casó con una hija de la condesa de Pardo Bazán. En 1917 fué enviado como agregado militar a los frentes italianos desarrollando una brillante labor.

Sustituyó al general Silvestre después del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla y fué sustituido en este cargo a consecuencia de unas declaraciones que hizo en «La Correspondencia Militar».

Formó parte del Directorio militar de 1932. Le unió una estrecha amistad con Vázquez Mella.

El último acto a que asistió el ilustre finado fué la jura de la bandera que tuvo lugar recientemente en el Bulevar.

Visado por la censura

«Todos los españoles deben agruparse con el Generalísimo, porque él se acerca a todos, proclamando lo que les une y no lo que les separa».

# Vida local y provincial

## Los actos del domingo

### Fué bendecida la bandera de los "Flechas", quienes después le prestaron juramento de fidelidad

Tuvieron lugar el domingo varios actos organizados por Falange, los cuales revistieron gran solemnidad, con motivo de la bendición de las Banderas nacional y de los «Flechas».

A las once, en San Lorenzo, después de oír misa según costumbre, se celebró dicha bendición, ejerciendo de ministro sagrado el digno párroco de dicha Iglesia, don Antonio Laporta.

Actuaron de madrinan de la Bandera Nacional la niña Elisa López, y por la de Falange Angelita Chica, pollitas simpáticas y bellas que desempeñaron su cometido con la debida devoción y gracejo.

Terminada la ceremonia religiosa, que fué presenciada por numeroso público, desfilaron por Coso los «Flechas», acompañados de las autoridades asistentes y Banda militar, hasta la plaza de Zaragoza.

### Entrega de las Banderas y el juramento

Desde uno de los balcones del Casino Oscense, donde se hallan las oficinas de Falange, se hizo la entrega de dichas Banderas por las mencionadas madrinan, quienes leyeron unas cuartillas sobre su espíritu y significación.

Acto seguido, con voz vibrante y sonora, leyó el juramento de fidelidad el simpático niño Angel Bernués, jefe de centuria.

Pronunciaron a continuación elocuentes discursos el Comandante jefe de la Agrupación de Falange de la provincia, don Emilio Hernández del Pino, y el jefe Provincial don Antonio Martínez Barrado.

El numeroso público que presenciaba el acto en la referida plaza de Zaragoza, dedicó entusiastas y calurosos aplausos.

### Reunión de "empresarios"

En el local de la Jefatura se celebró a las doce una reunión de «empresarios», para explicar y aclarar el programa de Falange.

Dirigieron la palabra en esta reunión el jefe provincial señor Martínez Barrado, y el jefe territorial don Jesús Muro, quien con tal objeto había venido de Zaragoza.

### Revista de los "Flechas"

A las cuatro de la tarde, reunidos los «Flechas» en la citada plaza de Zaragoza, pasó revista a éstos el señor Muro, dirigiéndoles una férvida y patriótica alocución.

El acto terminó cantándose el Himno de Falange, desfilando después los «Flechas» por el Coso alto.

### Una visita

Después del acto a que nos hemos referido, el jefe territorial señor Muro visitó las posiciones defendidas por falangistas, recibiendo de todos éstos testimonios de afecto e incondicional adhesión.

## RELIGIOSAS

### Santos de hoy:

Santos Sixto, Celestino, Marcelino.

### La moral laica

Para ver las consecuencias de los nuevos «modos educativos» veamos el lenguaje de las estadísticas:

«Cuando en Francia se inauguró la escuela laica, los delincuentes menores de veinte años eran allí 16.000; diez años después, el número subió a 41.000. En un año, dentro de París, entre 26.000 malhechores detenidos, 10.000 no habían cumplido 20 años. En 1.900, en París, 120 fueron los suicidios de jóvenes menores de 16; 780 de 16 a 21 años. Durante 4 años, entre 100.000 personas de una misma profesión, los abogados sufrieron 48 sentencias criminales; los médicos, 46; los artesanos, 28; el clero, 5. Estas estadísticas dan derecho al profesor Bertin, del Instituto de Francia, para decir, con razón, que este último grupo es la parte más moralizada y selecta del país.

De aquí se deduce también que, en la eterna lucha contra las depravadas inclinaciones de nuestra naturaleza, la religión es para el hombre su principal sostén. Igual estadística hecha en Italia con 100.000 personas da el siguiente resultado: abogados, 100; artesanos, 33; médicos, cirujanos, nodrizas, 25; profesores, 19; clérigos, 4.

También, en esta enumeración, es el clero el que aparece con inmejorable porcentaje de moralidad. Lo que demuestra que hay que convencerse de que la moralidad verdadera va unida a la práctica de la religión. Y, naturalmente, no puede haber moralidad donde impere el laicismo.

### CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto: la Hora Santa se aplicará en sufragio de don Mariano Pelayo.

### Por las iglesias destruidas

La Junta Directiva de la Asociación de Camareras de Jesús Sacramentado, de esta ciudad,

que tantos servicios viene prestando hace varios años a la Diócesis de Huesca, proveyendo de ropas y enseres para el servicio divino; deseosa de contribuir con su desinteresada labor al pronto restablecimiento del culto católico en los pueblos, a medida que sean liberados de la tiranía marxista, se dirige a todas las personas piadosas en demanda de prendas de hilo, o mezcla, en buen uso; trajes o telas antiguas, y cubiertas de plata, para ir confeccionando ornamentos y vasos sagrados y entregarlos a disposición de la autoridad eclesiástica.

Los donativos pueden entregarse en los establecimientos siguientes:

- Don Martín Blecua, Coso bajo, 66.
- Señora Viuda de Leandro Pérez, Ramiro el Monje, 35.
- Señorita Carmen Oliel, Padre Huesca, 28.
- Señorita Carmen Lacasa, Coso alto, 13.
- Señora Viuda de Camilo Porta, Coso alto, 32.

### Sesión del Ayuntamiento

ORDEN DEL DIA para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará la Comisión Gestora municipal a las once horas del día 7 de Abril de 1937:

- 1.º Acta de la última sesión celebrada.
  - 2.º Distribución de fondos para el mes de Abril del presupuesto ordinario en vigor.
  - 3.º Extracto acuerdos adoptados en las sesiones del pasado mes de Marzo.
  - 4.º Informe de las Comisiones municipales.
  - 5.º Instancia de don Luis Mur Ventura solicitando se proceda a valorar terreno sito en la Travesía de Jardines.
  - 6.º Escrito de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola de la Junta Técnica del Estado sobre expediente moratoria préstamos del Pósito.
  - 7.º Ruegos y preguntas.
- Huesca, 5 de Abril de 1937.—El secretario, E. Banzo.

## Banco de España

### Canje de billetes

Se pone en conocimiento del público, que a partir del día 6 del corriente mes de abril, se procederá por esta Sucursal al canje de los actuales billetes en circulación de las series de 500 y 1.000 pesetas, por los de la nueva emisión fechada en Burgos, en 21 de Noviembre de 1936.

El servicio de canje, se realizará todos los días laborables, por la tarde, y en las horas señaladas para el de las restantes series de billetes que actualmente se efectúa.

Huesca, 5 de Abril de 1937. El Secretario, José Atarés.

### Suscripción con destino a los Comedores de Asistencia Social Oscense

	Pesetas
5 Abril 1937.	
Suma anterior...	32.612'70
Un donante anónimo...	100'00
Don Demetrio Segura, mes de Marzo.....	7'50
Don Santos Blasco Sancho, mes de Marzo...	15'00
Don Simón Porta (nove- na vez).....	20'00
Don Pablo Coloma, mes de Abril.....	5'00
Cámara Propiedad Urbana, mes de Febrero.	100'00
Doña María Lorés (sex- ta vez).....	10'00
Don Andrés Basanta, mes de Abril.....	10'00
Suma y sigue....	32.880'20

Puntos de suscripción en dinero y especie: En el excelentísimo Ayuntamiento y comercios de don Mateo Estañ, don Antonio Vilas, don Agustín Soler y don Valentín Carilla.

## Delegación provincial de Trabajo

### Servicio de Colocación Obrera Trabajadores extranjeros

En virtud de órdenes de la Comisión de Trabajo, Junta Técnica del Estado, y el objeto de restablecer el registro de trabajadores extranjeros y resolver en justicia sobre nuevas peticiones de autorización, prórroga de permisos, concurrencia a nacionales, etc., «se requiere» a todos aquellos trabajadores extranjeros residiados en esta provincia de Huesca, para que comparezcan, por sí o por personas que les representen, portadores de los documentos necesarios de identificación, ante esta Delegación Provincial de Trabajo, en el improrrogable plazo de quince días.

Todas las empresas, entidades y particulares que tengan a su servicio trabajadores extranjeros, remitirán a esta Delegación en el improrrogable plazo de quince días una relación jurada de los mismos, con expresión de los siguientes datos:

- 1) Nombre y apellidos.
- 2) Nacionalidad.
- 3) Fecha y lugar del nacimiento.
- 4) Profesión.
- 5) Especialidad.
- 6) Entidad a la que presta su servicio.
- 7) Sueldo, salario o remuneración que percibe.
- 8) Fecha de entrada en España.
- 9) Fecha del contrato de trabajo.
- 10) Fecha y número de la carta de identidad profesional, si la posee.

Huesca, a 5 de Abril de 1937.—El Delegado Provincial de Trabajo, P. A., el Inspector de Trabajo, A. Serrano.

## Diputación provincial de Huesca

### Negociado Recaudación Cédulas personales

La Comisión gestora de esta Excma. Diputación ha acordado dar por terminado el período de recaudación voluntaria de las CEDULAS PERSONALES 1936, el próximo día 9 del corriente, tanto para la Capital como para los pueblos liberados de la provincia.

A partir de esa fecha los contraventores del Impuesto, incluidos o no en los padrones correspondientes, incurrirán en la penalidad de una multa igual al importe de la Cédula, haciéndose por este año el beneficio de escalar en tres períodos el importe de las multas, en la forma siguiente:

Del 10 al 20 de abril, el 25 %, del 25 de abril al 5 de mayo, el 50 % y transcurrida esta fecha se aplicará el 100 %, llavando aparejado el procedimiento ejecutivo de apremio.

Lo que se publica para general conocimiento.

Huesca, 1.º de Abril de 1937.—El Presidente, Ignacio Pérez Calvo.

### Solicitan madrina

Los cabos Antonio Sánchez Petriz y Jerónimo Aisa.

Soldados: Manuel Betrán, Jesús Berdonces, Prudencio Armengol, Vicente Hernández, Miguel Yus, Oserbando Bascón, Angel Cebrián, Jesús Aparicio, Emilio Bandrés, del Regimiento de Infantería Galicia n.º 19. 2.º Batallón.

**Pérdida** de un par de lentes, que se extraviaron el día 5 del corriente, en la iglesia de la Catedral. Se ruega la devolución a esta Administración, donde se gratificará.

**Anuncie siempre en PATRIA**  
**Lea y compre PATRIA**

## En Zaragoza se reúnen todas las Academias nacionales de Bellas Artes y Buenas Letras

Por feliz iniciativa de la Academia de San Luis, de Zaragoza, se han reunido en esta ciudad todas las Academias de España para protestar ante el mundo civilizado del expolio artístico y cultural de que está siendo objeto nuestra Patria por parte de los rojos marxistas. Ayer comenzaron las tareas de esta magna Asamblea bajo los mejores auspicios, pues tomaron parte destacados representantes de las entidades culturales y artísticas, representativas de la cultura Patria, incluso de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, y es de esperar que las conclusiones que se acuerden reduzcan las proporciones de este cataclismo artístico.

Presidió la primera sesión, en representación del Jefe del Estado, el general jefe de la quinta División orgánica, don Miguel Ponte y Manso de Zúñiga, quien en un brillantísimo discurso declaró abierta la Asamblea, interviniendo también los señores D. Miguel Allué Salvador, D. Miguel López de Gera, el conde de los Infantes, señor López Otero, D. Angel González Palencia y D. Miguel Artigas, haciendo todos ellos presente lo que significan los valores artísticos en la vida espiritual de los pueblos y lo que podría hacerse para el rescate de lo que haya posibilidad de sustraer a la rapiña de los marxistas.

De seguro, y así lo deseamos, que la feliz iniciativa de la Academia de San Luis, será de positivos y fecundos resultados, adhiriéndose PATRIA con todo fervor a los acuerdos que se adopten.

## Recuerdos

### Por qué se alzó España.

Lo que se permite decir a la Prensa hoy hace un año.

En Alberique (Valencia) incendian el juzgado de primera instancia, destruyendo todo el archivo, y el juez tiene que huir aterrorizado.

—Son sitiados durante muchas horas tres ingenieros de las minas de Peñarroya en la alcaidía de Puertollano.

—Los obreros se incautan de dos fincas en Salamanca.

—Asesinan los socialistas del pueblo de Granja de Torrehermosa (Badajoz) a un agente de Policía.

—El Sindicato metalúrgico de Barcelona acuerda la incautación de talleres y fábricas, y amenaza con la huelga general revolucionaria.

—Como se quiere consumir el atropello de anular las actas de Cuenca y Granada, las derechas proponen retirarse en bloque de las Cortes.

—Se procesa a Benzo, Valdivia y Pich y Pon por el asunto del «straperlo».

—Las turbas reducen a cenizas dos iglesias y una ermita en Tabernos de Valldigno (Valencia) y asallaron el centro de Derecha Regional, arrojando sus muebles a la calle y prendiéndoles fuego.

—Quedan sin trabajo en una fábrica de cerámica en Sevilla más de mil obreros.

—El Ayuntamiento de Santander, por su desastrosa administración, tiene que suspender los pagos.

—Penetran unos desconocidos en una tienda de la calle Guzmán el Bueno, de Madrid, y sin mediar palabra hacen una descarga cerrada contra el dueño del establecimiento, que cayó al suelo gravemente herido.

**Lea**  
**diariamente**

**PATRIA**

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

---

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

---

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 ,,
Extranjero: un año . . . . . 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238
Administración. . . . . ,,
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En brillantísima operación se conquistaron Olaeta, Gardovil, ermita de Santa Cruz en Monte Arancio, Monzote y Ochandiano, habiendo logrado alcanzar ayer posiciones a cinco kilómetros a vanguardia de esta villa

La charla del general Queipo de Llano

A consecuencia de las intensas y frecuentes interferencias sufridas en la emisión de Radio Sevilla de ayer, nos vemos obligados a reducir la charla pronunciada por el general Queipo de Llano.

Como hace todos los días, dedicó buena parte de ella a poner de relieve los infundios lanzados por las radios rojas. Ahora, acabada la fantasía de aquel complot que decían haberse descubierto en la zona liberada, y no pudiendo ante la fuerza de la realidad, seguir agitando más aquellas fantásticas victorias que se atribuyen, hoy, a modo de simple rumor, que acaso mañana harán que tome cuerpo y luego lo exploten durante algunos días, dicen de Madrid que han recibido noticias sobre algo anormal que ocurre en el Marruecos español, añadiendo que desde la zona francesa se percibe fuerte tiroteo dentro de la zona española, pero que no se puede saber lo que ocurre, pues las autoridades no quieren decir una palabra.

¿Pero qué ocurrirá, señores, en el Marruecos español? Habremos de esperar a que mañana nos lo digan con pelos y señales esas mismas radios?

En el frente de Madrid también ha recurrido a la estrategia de instalar unos altavoces, por donde habla un sujeto que imita cuanto puede la voz de Queipo de Llano, y se dedica a dar noticias enormes y a hablar de represalias tomadas contra los obreros. El truco no es original. Ya en Almería se hizo lo

mismo, y hablaba un pobre diablo como si fuera yo, dedicándose a dar noticias de derrotas enormes sufridas por nuestros soldados y de victorias grandes conseguidas por ellos. Este proceder es algo que me honra. Tratan de imitar mi voz para pretender convencer a la masa borreguil que les sigue.

Perdón para los arrepentidos

El general pone de parangón la conducta de las estaciones rojas en su labor informativa siempre sobre la base de la falsedad y la que sigue el cimentada en la verdad. Y por esto mismo, añade, lo mismo que he dicho en repetidas ocasiones lo afirmo hoy, y es que todos aquellos que sientan un sincero arrepentimiento del gravísimo daño cometido contra España por afanes de ambición, pueden venir a nosotros en la seguridad de que nada han de temer, pues más vale tarde que nunca.

Seguidamente se comentó de nuevo la solución dada a la crisis en Cataluña, asegurando que el gobierno constituido no satisface a nadie, desprendiéndose así claramente de los comentarios que hacen los diarios catalanes. Entre ellos, «Solidaridad Obrera» dice que hay que tener mucho cuidado con los «seráficos», pues el pueblo está armado y en la calle, y puede llegar el momento en que se vea obligado a obrar.

Terminó dando cuenta de las operaciones habidas en los distintos frentes.

Frente de Extremadura

Lo que significa en la actualidad y en el porvenir guerrero, la conquista por nuestras tropas de Villar de la Reina

BADAJOS (5 tarde). — Después de varias semanas de quietud ha sido la jornada de ayer muy señalada en este frente de Extremadura.

Villar de la Reina, localidad conquistada, después de un avance inesperado de nuestras tropas, es una villa situada en el margen de un riachuelo llamado Cullarino y sin más comunicaciones que un camino aun no terminado, que partiendo de aquí llevará, en su día, a El Campo.

El pueblo es tan pequeño que no da derecho a ufanarse demasiado; pero lo que permite conceder mayor valor a lo ocupado es la posibilidad de un avance posterior ya que se encuentra a un lado Villanueva de la Serenay más allá, al otro lado del Guadiana, Don Benito.

En la conquista de Villar de la Reina, el enemigo opuso muy corta resistencia. Desde que nuestras avanzadas llegaron a sus proximidades, conocieron los rojos que sería vano oponerse a ellos y sin otra manifestación defensiva que

tiroteo de fusil y algo de ametralladora, dieron el grupo de casas que constituye el pueblo, a nuestro Ejército.

Antes de hacerlo, sin embargo, pusieron de manifiesto su cobardía. Al encontrarse con que el enemigo iba a ocupar su posición y para no entregarla íntegra a nuestros soldados, dieron fuego a numerosas casas, que ardían cuando aquéllos penetraron.

El encuentro de nuestras fuerzas con la banda de forajidos marxistas, antes de llegar a la villa, fué lo que decidió la entrega sin oponer más resistencia.

El castigo que se infringió a los rojos fué grande. La mortandad fué terrible hasta el punto de que seis milicianos rojos que se cogieron prisioneros pertenecientes al batallón «Martínez Barrio», han asegurado que esta unidad ha quedado materialmente diezmada.

Bombas de mano, ametralladoras, camiones, numerosos fusiles, han caído en gran abundancia en nuestras manos merced al empuje incontenible de nuestros hombres.

Frente de Santander

Nuestros soldados lanzáronse, en impetuoso ataque, sobre las trincheras, sacando de ellas al enemigo a punta de bayoneta

BSCALADA, 5. — En los últimos días, los rojos habían concentrado en La Lora burgalesa, gran cantidad de efectivos en hombres y material, sin duda con el propósito de atacarnos por dicho sector. Como la importancia numérica del enemigo, comprobada por nuestros observadores era extraordinaria, el mando nacional dispuso una serie de operaciones con el fin de deshacer los núcleos marxistas y, al mismo tiempo, quitarles determinadas posiciones que, por su situación estratégica era conveniente poseer para ulteriores movimientos de nuestras tropas. El enemigo, confiado, al parecer en su superioridad numérica, fué cogido de sorpresa.

La jornada del día 2 fué, aunque victoriosa, muy dura para nuestros soldados. Cinco mil marxistas ocupaban posiciones muy favorables, tanto por las fortificaciones levantadas como por la configuración del terreno.

Nuestra artillería estuvo sometida a una actividad extraordinaria durante largas horas para preparar el camino de nuestros soldados. Tan intenso fué el bombardeo de las piezas nacionales, que las del enemigo dejaron de responder a

los pocos momentos, por temor a ser localizadas.

Dois columnas, una infantería y otra de caballería, fueron las encargadas de desalojar a los marxistas de las posiciones que el mando nacional creyó necesario ocupar. El combate comenzó en las primeras horas de la mañana. Fué durísimo. El enemigo, a pesar de no esperar un ataque tan fuerte, se defendió favorecido por las angulosidades del terreno y hubo de ser echado de las posiciones a punta de bayoneta. Todo el día se estuvo combatiendo con gran energía, pero siempre nuestros soldados tuvieron la iniciativa de la lucha y, al terminar la jornada, el enemigo había, no sólo abandonado las posiciones que se pensaba conquistar, sino que retrocedió cerca de doce kilómetros.

El objetivo designado por el Estado Mayor fué conseguido y rebasado, las concentraciones marxistas se deshicieron.

Con esta operación, terminada con tanto éxito, las columnas del coronel se han cubierto de gloria y ocupan hoy magníficas posiciones que las colocan en una posición inmejorable con vistas a nuevos y próximos avances.

Frente de Vizcaya

La jornada victoriosa de nuestras tropas en el frente de Vizcaya durante el domingo, ha sido de extraordinaria importancia, habiéndose derrumbado virtualmente la resistencia roja

VITORIA, 5, doce noche. — Aprovechando la bonanza del día del domingo, y desde antes del amanecer, comenzó a actuar intensamente nuestra artillería, y poco después lo hacía también la aviación.

Los aparatos rojos brillaron por su ausencia, y así el enemigo, hubo de soportar sin la más mínima

reacción por su parte, aquel terrible bombardeo en el que tomaron parte más de cuarenta aparatos.

Luego de la intensísima preparación de la aviación y artillería, el mando nacional, cursó el orden de avance a las columnas. El avance se inició por la izquierda del inmenso anfiteatro rocoso del macizo de Ayagua, frente a Villareal, pa-

ra terminar en Udala sobre Monzote.

Una columna salida de las estribaciones del Jalindo, se enfrentó con el monte Murubay, formidable cañón sembrado de espesos bosques, y en cuyas faldas, trazando una segunda línea defensiva de la provincia de Vizcaya, habían abierto los milicianos rojos hasta cinco o seis filas de trincheras, erizadas de nidos de ametralladoras, emplazamientos artilleros, fosos antitanques e imponentes alambradas, teniendo que ser desalojados los marxistas a punta de cuchillo tras breve aunque enarcanizado combate en el que, el enemigo dejó sus posiciones cubiertas de cadáveres.

A las diez y media en punto de la mañana, la cúspide del Murubay quedaba por España, y en el pico más alto ondeaba la bandera bicolor.

La segunda muralla en la resistencia bolchevique (la primera la había sido en la ofensiva del 31 de Marzo al 1.º de Abril), quedaba definitivamente rota. Mientras tanto, otras dos columnas empujaban al enemigo por la derecha, marchando a confluencia en la dirección del monte Arancio, escarpadísima mole de roca viva de más de 1.300 metros de altura, que junto con el gigante Amboto, quedó dominada su cúspide.

Así, mientras la primera de dichas columnas desalojaba al enemigo de Olaeta, y de la ermita de Santa Cruz, la segunda penetraba victoriosa en Ochandiano, el primer pueblo de Vizcaya y cuartel general del Generalísimo vasco.

Luego de cruzar la meseta que a su espalda se extiende, se clavaba la bandera de España en la cima del Gardabil, otro macizo cónico

emplazado al Noroeste del Murubay.

Pero la serie de conquistas no se interrumpe aquí. Era necesario restablecer las comunicaciones entre Villareal de Alava y Ochandiano, a través de una carretera construída por los rojos en los últimos meses. En tanto las columnas del centro y de la derecha realizaban sus avances, la de la izquierda coronaba Monchátegui y ocupaba en un empuje arrollador las alturas situadas al Noroeste de Ubidea, desde donde ese pueblo queda dominado.

Después, nuestros batallones se lanzaron a la ascensión del Arancio, pero el enemigo, que conocía la importancia de la posición que ocupaba, se hizo fuerte en las faldas Arancio y trató de concentrar sus elementos por la tarde con la decisión de acometer a nuestras fuerzas, pero tras un combate en el que el enemigo quedó materialmente deshecho, nuestras fuerzas conquistaron el gigante rocoso.

Para juzgar la magnitud del desastre rojo, basta repasar el parte oficial en el que se da cuenta del número elevado de muertos y prisioneros y del botín cogido a los rojos.

En esta operación se han distinguido los Requetés de Navarra y Guipuzcoa, los Falangistas navarros, unidades de Africa y Batallones de Flandes y América, que junto con la artillería y la aviación, han tenido a su cargo la más intensa brega del día. Por la tarde, a última hora, ha sido bombardeado por nuestra aviación el monte Ayagua. El bombardeo fué digno colofón de esta victoriosa jornada de Abril en tierra vizcaína.

La resistencia roja se ha derrumbado virtualmente.

ULTIMA HORA

SAN SEBASTIAN, dos de la madrugada. — El alto mando nacional ha sacado la consecuencia oportuna del derribamiento del frente rojo de Vizcaya. En cuanto aclare el tiempo y puedan remontarse sus aparatos, millones de octavillas, redactadas en castellano y en vasco, con el siguiente ultimátum, serán arrojadas en todos los pueblos vizcaínos:

«Sin más aviso, he decidido terminar la guerra en el Norte de España. Quienes no sean autores de asesinatos, depongan las armas y se entreguen, serán respetados en vidas y haciendas. Si vuestra rendición no es inmediata, arrasaré Vizcaya empezando por las industrias de guerra. Tengo medios sobrados para ello. El general Mola.»

Tan duro ha sido el castigo que el enemigo sufrió ayer, que durante todo el día de hoy, no ha sonado ni un solo disparo en todo el frente; y ha sido tal la tranquilidad de esta tarde, que ha quedado restablecida la circulación por la carretera general a Bilbao, entre Villareal y Ochandiano.

Otro detalle, que pone más de relieve el estado deprimente de los rojos es que, esta mañana, una columna que guarnecía el monte Murubay, ha efectuado una salida hacia el campo enemigo en descubierta y penetró hasta kilómetro y medio más allá del punto de partida sin encontrar un solo «paco».

Hoy ha amanecido cubierto el cielo de nubarrones, descargando frecuentes aguaceros que convirtieron en lodazales senderos y campos. A primera hora de la tarde hoy se han iniciado unas operaciones de limpieza y para descongestionar el frente. Después de una preparación artillera, nuestras columnas se pusieron en movimiento tomando Ochandiano como centro de irradiación y a la caída de la tarde; todas las crestas que cierran el horizonte de Ochandiano quedaban ocupadas, después de alguna resistencia con bombas de mano.

El avance fué en algunos puntos, de más de cuatro kilómetros de fondo. Después del avance de hoy, nuestras tropas quedan a treinta y nueve kilómetros de Bilbao.

El enemigo, para dar alguna señal de actividad, intentó algún ataque por la carretera de Durango, lanzándose algunos batallones apoyados por tanques rusos; pero la reacción de nuestras fuerzas fué durísima y, mientras las baterías dirigían sus fuegos contra las concentraciones marxistas, la infantería ponía al enemigo una barrera mortífera. Los atacantes volvieron grupos al poco tiempo, no sin dejar en el camino un número de bajas bastante importante.

VISITA A OCHANDIANO

Hoy hemos estado en Ochandiano, el pueblo que fué cuartel general del nacionalismo vasco; siguiendo el camino abierto por los rojos entre Villareal, que nunca fué suyo, y Ochandiano. Aparece el terreno materialmente surcado de trincheras, alambradas, pozos antitanques y demás ingenios defensivos. Figuran veinte líneas de alambradas, nidos de ametralladoras, reductos de cemento, etc.

Las dos carreteras, la de construcción marxista y la general, están cortadas por varios murellones de cemento y hierro, hasta tres metros de altura y más de medio de espesor, con aspilleras. El terreno quedó cubierto de cadáveres que todavía nuestros soldados no han podido dar sepultura. Por todas partes aparecen fusiles, correajes, documentos, etc. Se llevan ya recogidos más de dos mil fusiles casi todos ellos rusos y checoslovacos.

Se han encontrado campamentos desmontables que los rojos, en su precipitada huida, no pudieron retirar. También se encontraron grandes depósitos para municiones de todas las clases y calibres, 20 ametralladoras, dos cañones antitanques y gran cantidad de munición de guerra.

Las operaciones guerreras en el frente de Vizcaya

PARIS. — Noticias que llegan de España dan cuenta de que continúa el victorioso y fuerte avance en el frente de Vizcaya. Los Regulares han entrado ya en acción, habiéndose apoderado de alturas que tienen extraordinaria importancia estratégica, ya que dominan por completo el valle de Durango.

Los caminos de más importancia en esta zona se encuentran ya en poder de los nacionalistas, y a vista de pájaro, se ofrece en conjunto la situación de las tropas españolas sobre Durango.

Las fortificaciones que los rojos construyeron con gran esmero y usando los materiales mejores y más resistentes, han sido destruidas por la aviación nacional en sus frecuentes incursiones. Las escuadrillas de Franco han sido dueñas y señoras del aire en absoluto, pues la flota aérea roja no ha comparecido. El fuego de las piezas antiaéreas hecho contra los aviones nacionalistas ha sido estéril. La marcha de avance continúa, especialmente en el frente de Ochandiano.

LISBOA. — Las tropas del general Mola se han apoderado de lo que constituía la segunda línea de defensa habilitada por los rojos.

PARIS. — El enviado especial en el frente de Vizcaya de un diario francés publica una crónica dando detalles sobre la toma de Ochandiano. Esta villa fué conquistada a las cinco de la tarde. Sobre las ocho de la mañana comenzaron a disparar las baterías nacionalistas, y las escuadrillas aéreas entraron en acción, llevando a cabo un bombardeo intensísimo. Una hora más tarde los marxistas, acobardados por el fuego comenzaban a retirarse. A las cuatro de la tarde, la resistencia que se oponía en

Ochandiano comenzó a ceder resueltamente y ya las patrullas de vanguardia de las columnas nacionalistas ocupaban las primeras casas de la villa. Viendo los rojos la impetuosa ola de fuerza que sobre ellos se echaba, huyeron precipitadamente de Ochandiano, que quedaba totalmente conquistado.

El avance nacionalista se hace de modo sistemático y respondiendo a un plan bien estudiado y de concienzuda preparación.

PARIS. — La conquista de Ochandiano por los nacionalistas constituye una gran amenaza sobre Eibar y Elorrio. Se cree que si las tropas de Mola continúan avanzando, las dos villas tendrán que ser evacuadas.

BAYONA. — Durante toda la tarde de ayer, en el golfo de Gascuña, se percibió el continuado estampido del fuego del cañón, creyéndose que se trataba de bombardeos llevados a cabo por los nacionalistas contra las posiciones rojas de la costa de Vizcaya. El capitán del buque rojo «Morisca», que ayer atracó en este puerto, confirma la anterior noticia.

LONDRES. — Los últimos despachos llegados de España comunican que los nacionales siguen con éxito su ofensiva, especialmente a lo largo de la carretera que va a Bilbao.

Lea diariamente PATRIA